
ATA DA 084ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 18 DE SETEMBRO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 

Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente 

Caropreso – Felipe Estevão – Fernando Krelling - 

Ismael dos Santos – Ivan Naatz – Jair Miotto - 

Jerry Comper - Jessé Lopes - João Amin – José 

Milton Scheffer – Julio Garcia - Kennedy Nunes - 

Laércio Schuster - Luciane Carminatti – Luiz 

Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos Vieira 

– Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 

Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno 

Martins – Neodi Saretta - Nilso Berlanda - Padre 

Pedro Baldissera – Paulinha - Ricardo Alba - 

Rodrigo Minotto – Romildo Titon – Sergio Motta - 

Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

                     Padre Pedro Baldissera 

    Nilso Berlanda 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Reporta-

se, mais uma vez, à questão de campanha 

difamatória contra policiais militares, ao exibir 

no telão do Plenário imagens de redes sociais com 

professores fazendo manifestações negativas a 

respeito dos policiais, bem como exibe fotos de 

manifestantes pedindo o fim da Polícia Militar. 

Entende que os profissionais, os professores, 

mostram tendência à ideologia de esquerda.  

 



 Deputado Felipe Estevão (Aparteante) – 

Parabeniza a deputada pela fala e comenta que em 

recente visita a uma universidade presenciou 

estudantes rebeldes sem causa. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Registra visita do presidente da Acaert e a 

entrega de uma pasta com as ações desenvolvidas em 

prol do bem estar do estado. Agradece e parabeniza 

diversos feitos realizados pela entidade. 

Acrescenta que uma das próximas ações da Acaert é 

trazer o ministro da Justiça e Segurança Pública, 

que acontecerá no dia 30 de setembro, no Tribunal 

de Justiça de Santa Catarina. 

Relata que acompanhou a inauguração oficial da 

DEIC, e elogia o trabalho realizado para combater 

a criminalidade. Exibe no telão números e 

estatísticas das ações policiais realizadas pela 

Polícia Civil, neste ano, em Santa Catarina. 

Acrescenta congratulações ao governador Moisés e 

diversas instituições de segurança.  

Afirma que a polícia é a última barreira antes 

do caos social, e por isso é necessário fortalecer 

e valorizar os agentes de segurança pública. 

 

Ricardo Alba (Aparteante) – Parabeniza a 

instituição da Polícia Civil e o reconhecimento do 

valoroso trabalho que realizam no estado. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) - Parabeniza a 

Acaert - Associação Catarinense de Emissoras de 

Rádio e Televisão, pelo trabalho realizado e que é 

presidida pelo sr. Marcello Petrelli. 

  Cumprimenta o governador do estado por ter 

sancionado a Lei que reconhece Blumenau como à 

Capital Catarinense dos Transplantes de Órgãos, 

projeto de sua autoria. Comenta que por esta 

atividade a cidade blumenauense é destaque 

nacional e internacional no segmento, comentando 

que os hospitais do município merecem muito apoio 

do governo estadual e federal. Agradece a todos os 

deputados reconhecendo o trabalho de cada um, 



dizendo que em conjunto estamos ajudando o governo 

a transformar Santa Catarina. Chama atenção da 

iniciativa privada e das pessoas para a questão da 

doação de órgãos, sistema que salva vidas, citando 

muita gratidão ao governador por ter 

disponibilizado o helicóptero para fazer o 

translado de pacientes e órgãos que serão 

transplantados, enaltecendo também a todos os 

profissionais que trabalham no sistema de salva 

vidas e transplantes.  

 Registra seu trabalho na presidência da 

Comissão dos Idosos, através de seminários 

realizados em todo o estado, trabalhando também 

com as comissões municipais, todos contribuindo 

juntamente com os palestrantes, que levam 

conhecimentos técnicos para melhorar a qualidade 

de vida dos idosos no estado. 

 Finaliza mencionando que a Comissão do Idoso 

vem demonstrando efeitos positivos, está 

municipalizando o direito dos mesmos.  

   

 Deputado Felipe Estevão (Aparteante) – Saúda o 

deputado por ser a voz de Blumenau na Alesc, 

cidade importante para o estado catarinense, 

também o felicitando pelo projeto de sua 

iniciativa que foi sancionado pelo governador 

Carlos Moisés.  

 

 Deputada Paulinha (Aparteante)- Demonstra 

orgulho ao deputado pela sua paixão a sua terra e 

a sua gente. Destaca solidariedade e apoio a sua 

causa e por outros trabalhos que vem empreendendo 

pelo município de Blumenau. 

 

 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Elogia o deputado que briga pelas questões do 

município, do estado e pela área da saúde em todas 

as regiões. 

 

 Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – 

Ressalta alegria e satisfação ao deputado pelo 

mesmo conduzir com maestria esta importante 

comissão, e diz que respeitar o idoso é respeitar 

a nossa história. [Taquígrafa: Ana Maria]  



********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PL 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Registra sessão solene no dia 17 de setembro, em 

Balneário Camboriú, para comemorar os 207 anos da 

Policia Civil de Santa Catarina. Relata homenagem 

feita aos policiais mais antigos e salienta a 

importância da área da segurança, bem como a 

saúde, duas áreas que atendem os cidadãos em 

situação de fragilidade. Parabeniza os vereadores 

proponentes da solenidade e os policiais 

merecidamente homenageados.  

Destaca o belíssimo trabalho feito pelo 

Instituto Leonardo Macarrão, oferecendo aulas de 

jiu-jitsu gratuitas para crianças entre 6 e 14 

anos. Além disso, realiza diversos eventos 

esportivos na cidade, em parceria com grandes 

confederações da modalidade, promovendo o turismo 

esportivo em Balneário Camboriú. Conclui, dizendo 

que o esporte tira crianças e adolescentes de 

condições de vulnerabilidade social, combate a 

depressão, ensina a praticar o respeito e dá 

autoestima à vida das pessoas. 

 

Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo tema abordado. Conta 

que é faixa preta de jiu-jitsu e foi professor da 

modalidade até o ano de 2012. Destaca os 

ensinamentos das artes maciais, como disciplina, 

austeridade, respeito e hierarquia. 

 

Deputado Felipe Estevão (Aparteante) – Afirma 

ser praticante de jiu-jitsu e conta que aprendeu a 

ter disciplina por meio da prática do esporte. Diz 

que a atividade física, além de gerar bem-estar, 

oferece um propósito para a vida das pessoas, 

principalmente da juventude. [Taquigrafia: 

Roberto]. 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

a Presidência registra a presença do vereador 



Dionísio Bertoldi, do município de Gaspar, 

desejando que seja bem-vindo.  

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Agradece as 

deputadas Merlene Fengler e Ada De Luca pela 

parceria na realização do Seminário, na semana 

anterior, com os deputados do sul do Brasil e de 

outros 17 estados. 

 Comenta que, em conversa com todos os estados, 

pretendem criar uma política pública para combater 

o suicídio, a automutilação, a violência contra as 

mulheres, e também a implementação administrativa 

e financeira do SUSP – Sistema Único de Segurança 

Pública.  

 Reconhece que muitos deputados não conseguiram 

participar do seminário por conta das agendas nas 

suas regiões, desta forma pediu que fosse feito um 

resumo, em forma de vídeo, para dar conhecimento 

do que está sendo feito através da Unale, em 

relação a estas pautas, que têm tomado grandes 

proporções.  

  Apresenta vídeo com depoimento da Ministra 

Damares sobre os jovens e casos de depressão cada 

vez mais precoces, automutilação e suicídio. A 

ministra adverte que com relação a este tema é 

preciso esquecer diferenças partidárias, políticas 

e ideológicas para unidos encontrar respostas 

urgentes para a causa, que conta com o apoio da 

Unale.   

 O deputado cita ainda três momentos em que se 

deparou com pessoas desesperadas, e que ficou em 

dúvida sobre que atitude tomar, porque nestes 

casos é muito importante saber como reagir para 

tentar reverter a situação. 

 

 Deputado Jair Miotto (Aparteante) – Parabeniza 

e deputado por levar adiante esta bandeira 

juntamente com a Ministra Damares, e diz que 

vivemos um século em que novos problemas assolam a 

humanidade, e é preciso saber lidar com esses 

problemas, não só com políticas públicas, mas 

também no ambiente religioso. Afirma a necessidade 

de se aprofundar no assunto para poder lidar com 



as pessoas que precisam de ajuda, e neste sentido 

demonstra seu apoio. [Taquígrafa: Sara]   

      

Partido: PT 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador)- 

Inicia fazendo um alerta para a iminência de 

problemas em Santa Catarina e no mundo se não 

forem tomadas medidas urgentes voltadas para as 

políticas públicas, visando à sustentabilidade e o 

meio ambiente. 

 Relata a dificuldade de muitas famílias e 

municípios com a escassez de água. Demonstra 

preocupação com os rios, fontes e nascentes que 

estão desaparecendo, e chama a atenção para essa 

situação que precisa ser enfrentada.  

 Informa que na próxima sexta feira estará, 

juntamente com especialistas e doutores, 

realizando a 4° edição do debate - Meio Ambiente e 

Sociedade, reunindo os setores rurais e urbanos, 

indústria e comércio, diversos setores da 

sociedade buscando construir alternativas que 

venham garantir que esses recursos permaneçam para 

as próximas gerações. 

 Chama a atenção para a liberação de mais 

agrotóxicos que estão matando abelhas em várias 

regiões, e segundo dados da Cidasc e da Epagri, na 

região do planalto norte já morreram mais de 50 

milhões de abelhas.  

 Finaliza, pedindo que esses dados tragam uma 

preocupação ao Parlamento catarinense. 

[Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: MDB 

DEPUTADA ADA DE LUCA (Oradora) – Neste triste 

momento, presta agradecimentos especiais aos 

Poderes do estado, ao presidente da Casa, Julio 

Garcia, ao governador Moisés, ao prefeito de 

Içara, Murialdo Gastaldon, ao deputado federal 

Leur Lomanto Júnior, e ao senador Dário Berger. 

Agradece aos prefeitos, deputados, vereadores 

e ex-governadores do estado. Também as mensagens 

de carinho recebidas via redes sociais, e todas as 

pessoas que vieram de outros estados e cidades 

para prestar uma última homenagem. 



Finaliza a homenagem destacando o currículo, 

os feitos, os legados e a biografia do ex-deputado 

Walmor De Luca. 

(Palmas) 

 

Deputado Moacir Sopelsa (Aparteante) – 

Partilha a dor e o sentimento da partida de um 

amigo. Enaltece a vida política do Walmor De Luca. 

 

Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) – 

Parabeniza a deputada pela relação de 53 anos de 

convívio. Enaltece o histórico do Dr. Walmor e 

afirma que ele representa a luta pela democracia. 

 

Deputado Mauro de Nadal (Aparteante) – 

Enaltece o casal pela convivência política, pelo 

zelo com o dinheiro público e a eficiência no 

trabalho com o poder público. 

 

Deputado Milton Hobus (Aparteante) – Elogia o 

histórico político e sente-se honrado por ter 

conhecido o Dr. Walmor, e relembra o projeto de 

tratamento de esgoto que fizeram juntos. 

 

Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – 

Exalta o legado deixado pelo Walmor De Luca para o 

estado de Santa Catarina, dizendo que a missão da 

deputada Ada é continuar o trabalho fantástico do 

Dr. Walmor. 

 

Deputado Jerry Comper (Aparteante) – Afirma 

que todos os deputados da Casa estão prestando 

solidariedade e respeito à deputada Ada. 

 

Deputado Felipe Estevão (Aparteante) – Relata 

que sempre presenciava a deputada, demonstrando 

respeito e carinho pelo Dr. Walmor. Parabeniza a 

deputada por estar honrando a memória do seu 

falecido marido. 

 

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Presta sentimentos, enaltece o histórico do 

deputado Walmor e recita palavras cristãs para 

confortar a deputada. [Taquigrafia: Northon] 



 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – A 

Presidência suspende a sessão até às 16h.  

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Reabre a 

sessão e passa à pauta da Ordem do Dia. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0234/2019. 

Não há emendas à redação final.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Deputado João Amin – Pede a palavra, pela 

ordem. 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra ao deputado João Amin. 

DEPUTADO JOÃO AMIN – “Solicita que o seu 

Requerimento 1253.2/2019, protocolado na Casa, 

seja colocado em votação.” 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – “A 

Presidência recebe o requerimento do deputado João 

Amin, e informa que iria deliberar o mesmo antes 

da votação do PLC 0020/2019, citando que o 

Regimento Interno, no Art. 63, diz o seguinte: ‘À 

mesa compete: inciso XX - julgar recurso contra 

decisão de Presidente de Comissão;’ declarações de 

que trata o Art. 357 deste Regimento.  

Portanto, a Presidência encaminhará o 

requerimento, na forma do Regimento, à Mesa da 

Casa. Esta é a deliberação acerca do 

requerimento.” 

Pedido de Informação 0481/2019, de autoria do 

deputado João Amin, solicitando ao secretário da 

Infraestrutura informações acerca da conclusão da 

Rodovia SC-442, que liga os municípios de Cocal do 

Sul a Morro da Fumaça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação 0482/2019, de autoria do 

deputado João Amin, solicitando ao secretário da 

Infraestrutura informações acerca da licitação da 

Rodovia Jorge Lacerda. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação 0483/2019, de autoria do 

deputado João Amin, solicitando ao secretário da 

Casa Civil informações acerca da lista das obras 

que serão executadas no Sul do estado, anunciadas 

pelo Governador num pacote no valor de 30,5 

milhões.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0484/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

de estado da Casa Civil, informações acerca da 

conclusão das obras do CRAS do município de Três 

Barras. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0485/2019, de autoria 

do deputado Laércio Schuster, solicitando aos 

secretários da Fazenda e da Saúde informações 

acerca do motivo da ausência de remessa integral 

das informações ao Sistema de Informações sobre 

Orçamentos Públicos em Saúde no exercício de 2018. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0486/2019, de autoria 

do deputado Marcius Machado, solicitando ao 

secretário da Educação informações acerca do 

cumprimento da Lei nº 12.282/2002, que dispõe 

sobre o fornecimento de alimentos orgânicos na 

alimentação escolar. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0487/2019, de autoria 

do deputado Jair Miotto, solicitando ao secretário 

da Educação informações acerca da previsão para a 

contratação de Assistente Técnico Pedagógico para 

a Escola Básica Valdete Luci Martins Porto, 

localizada no município de São José. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0488/2019, de autoria 

do deputado Nazareno Martins, solicitando ao 

secretário da Fazenda informações acerca da 

previsão para a efetiva implantação da Nota Fiscal 

Eletrônica no estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0489/2019, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 

secretário da Fazenda informações acerca da 

possibilidade em disponibilizar linha de crédito 



especial para famílias carentes e idosos, a fim de 

subsidiar a adaptação residencial. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0490/2019, de autoria 

do deputado Fernando Krelling, solicitando aos 

secretários da Casa Civil e da Saúde informações 

acerca das medidas administrativas, em detalhes, 

tomadas visando ao cumprimento da Lei Estadual nº 

13.918/06, que trata da Campanha de Controle 

Populacional de Cães e Gatos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado.  

Moção n. 0463/2019, de autoria do deputado 

Jessé Lopes, manifestando ao presidente da Coperve 

e ao Reitor da UFSC, repúdio à adoção do livro 

"Meu Útero é do Tamanho de um Punho" para a prova 

do vestibular UFSC 2020. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

A deputada Luciane Carminatti absteve-se de 

votar a Moção n. 0463/2019. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0464/2019, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, cumprimentando o Soldado Diego 

Zinelli, pela atuação junto ao Pelotão de 

Patrulhamento Tático de Porto Belo e Bombinhas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.  



Moção n. 0465/2019, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, cumprimentando o Soldado Claudionei 

Barbosa, pela atuação junto ao Pelotão de 

Patrulhamento Tático de Porto Belo e Bombinhas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0466/2019, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, cumprimentando o Soldado Mauricio 

Zanchi, pela atuação junto ao Pelotão de 

Patrulhamento Tático de Porto Belo e Bombinhas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0467/2019, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, cumprimentando o Sargento Anderson 

Castro de Oliveira, pela atuação junto ao Pelotão 

de Patrulhamento Tático de Porto Belo e Bombinhas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0468/2019, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, cumprimentando o Soldado Carlos 

Alberto Mundier Junior, pela atuação junto ao 

Pelotão de Patrulhamento Tático de Porto Belo e 

Bombinhas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0469/2019, de autoria do deputado 

Luiz Fernando Vampiro, manifestando aplausos aos 

Presidentes da Sociedade Recreativa Mampituba e da 



Federação Catarinense de Tênis pela realização 

pela primeira vez dos jogos da Seleção Brasileira 

na Copa Davis em Criciúma. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0470/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, manifestando aplausos ao prefeito 

de Campos Novos pela implantação do programa 

Agiliza Campos Novos, que reúne a prestação de 

diversos serviços públicos em um único lugar, o 

que traz comodidade aos cidadãos e mais rapidez no 

atendimento das solicitações. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0471/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, manifestando aplausos ao 

governador do estado e ao secretário da Educação 

pelo lançamento do programa Minha Nova Escola, que 

tem o escopo de qualificar o ensino nas escolas da 

rede pública estadual, evitando, assim, a evasão 

escolar. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0472/2019, de autoria dos deputados 

Maurício Eskudlark e Ricardo Alba, cumprimentando 

o presidente da Câmara dos Deputados, pela 

iniciativa de colocar em votação a PEC nº 

372/2017, que cria a Polícia Penal nos âmbitos 

federal e estadual. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0473/2019, de autoria do deputado 

Jair Miotto, cumprimentando os Pastores Ivan Tobis 

e Francisca Maria Tobis, pela passagem do 

aniversário de cinquenta anos de fundação da 1ª 

Igreja do Evangelho Quadrangular, sede Itajaí, 

Centro. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

A Presidência, antes de passar à votação dos 

requerimentos, coloca em discussão e votação o PLC 

n. 0021/2019, de autoria do Ministério Público, 

que altera dispositivos da Lei Complementar nº 

738, de 23 de janeiro de 2019. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Informa aos srs. deputados que o projeto de 

lei complementar precisa de 21 votos. Portanto, há 

necessidade de quórum elevado. Os líderes, se 

puderem convocar os seus deputados para que 

estejam presentes no Plenário, seria de bom 

alvitre.  

Em discussão. 

DEPUTADO JOÃO AMIN – Senhor Presidente, 

senhores deputados. “Hoje aconteceu um fato que 

considero triste, grave, ruim, acredito que abriu-

se um precedente, acredito que o Regimento Interno 

da Casa foi rasgado. Acredito que aqui nós somos 

em 40, nunca irão me ver tentar prejudicar um 

colega por mais diferença ideológica sobre um 

assunto que tenhamos. Não vou usar a mídia social 

para prejudicar um colega, não vou de encontro às 

minhas convicções, nem contra a minha educação, 

que tive em casa. Mas o que aconteceu hoje aqui é 

ruim para nós, para o Parlamento, ruim para o 

Ministério Público, para as promotorias que vão 

ser criadas, para os cargos, para quem participa 



de comissão, para quem fez campanha e se elegeu e 

está aqui, achando que serve para alguma coisa. 

Eu sou já, há quatro anos e nove meses, 

deputado, e venho aprendendo muito, cumprindo 

horário. É difícil achar faltas! Gostaria que a 

imprensa registrasse quantas faltas eu tenho em 

sessão, em comissão e, hoje, eu gostaria de 

anunciar uma falta minha. Hoje eu faltei uma 

reunião de comissão, e eu nunca tinha faltado uma 

reunião sem mandar um representante, sem 

justificar seja por viagem, assunto médico, 

assunto particular. Hoje eu faltei! 

Queria começar a falar informalmente por que 

eu faltei. Hoje, a assessoria da Comissão de 

Trabalho, às 9h06, começou no seu grupo de 

WhatsApp, e isso não tem relevância nenhuma pelo 

Regimento, validade nenhuma, mas isso ajuda a 

entender o motivo. 

Às 9h06, a assessoria fala: Bom dia, colegas. 

Estamos preparando a convocação de uma reunião 

para hoje ao meio-dia. Vamos deixar na pauta tudo 

que foi encaminhado para a inclusão nos últimos 

dias, se alguém retirar algo ou incluir avise no 

privado até no máximo 10h, por favor; A assessoria 

do deputado Volnei Weber, nesse grupo, informou 

que ele não poderia comparecer no horário; A 

assessoria do deputado Sargento Lima, informou que 

ele não pode comparecer nesse horário; A minha 

assessoria informou que ele não pode comparecer 

nesse horário; A assessoria da comissão, às 10h32, 

informa que estão verificando a possibilidade e 

irão avisar, quando houver uma definição; Às 

11h28, a assessoria do deputado Fabiano da Luz 

informa que ele não poderá comparecer; Às 11h42, a 

assessoria da comissão informa que vão tentar 

fazer a reunião às 12h; Às 11h51, a minha 

assessoria, já tendo falado comigo, disse assim: 

faz a reunião às 13h30; A assessoria do deputado 

Fabiano da Luz, às 11h55, pergunta se há pauta da 

assessoria da comissão, que encaminhe a foto de 

uma suposta pauta; A assessoria do deputado Volnei 

Weber informa que às 13h30 também é um horário 

bom; E a assessoria do deputado Sargento Lima 

pergunta às 12h18, se aconteceu a comissão, e aí a 



assessoria da comissão informa às 12h18 que irá 

começar.  

Hoje o Regimento Interno foi rasgado aqui 

dentro! Não serve para nada cumprir regra! Para 

que regra? Se um deputado quer que eu segure um 

pedido de vista, às vezes, do projeto dele, eu 

seguro e descumpro prazo. Se o autor me pedir. Se 

tem uma matéria que o deputado precisa urgência e 

se precisamos fazer uma reunião, eu converso com 

todos os integrantes, dizendo que vamos fazer uma 

reunião virtual. Já fiz inúmeras vezes isso, sem 

problema nenhum!  

Está aqui a convocação! Existe uma convocação 

para isso que aconteceu meio dia de hoje, só que 

ela não foi mandada para o meu gabinete, ou nenhum 

dos meus assessores, nem eu, demos o recebido. Por 

isso quero justificar... 

Sr. presidente, preciso de mais cinco minutos 

de discussão, o Regimento me concede.” 

DEPUTADO JULIO GARACIA (Presidente) – “Tem a 

palavra, o deputado, na forma do Regimento.” 

DEPUTADO JOÃO AMINN – “O Artigo 130, Inciso V 

do Regimento Interno diz: Cabe ao Presidente da 

Comissão ‘dar conhecimento aos membros da Comissão 

e das lideranças da pauta das reuniões, até às 15 

horas do dia anterior ao da realização da reunião 

ordinária da Comissão.’ O que foi solenemente 

desrespeitado.   

O Art. 130, Inciso II, diz que cabe ao 

Presidente da Comissão convocar as sessões. O que 

também, pelo menos da minha parte, foi totalmente 

desrespeitado como membro titular da Comissão de 

Trabalho. E a informação extraoficial que se tem é 

que se tratou de uma reunião ordinária, mas a 

convocação, que não me foi entregue, diz 

extraordinária, havendo um desrespeito ao Art. 133 

§ 4º do Regimento. 

Alguns vão achar que o deputado Amin está 

fazendo muito barulho para pouca coisa; não serve 

tanto para isso; não é assunto para ser levado ao 

Plenário. Eu fiz questão de telefonar para a 

presidente da comissão, até porque eu não faço 

nada por traz, nada por grupo de whatsApp, 

considero os 40 colegas, mas fui obrigado a 



manifestar também verbalmente, informalmente por 

telefone, o que não concordo. Eu votei os dois 

projetos ontem na Comissão de Constituição e 

Justiça, a sua constitucionalidade e legalidade, 

se eu tivesse alguma contribuição para dar, alguma 

crítica a fazer, até porque os projetos são 

constitucionais, legais, estão na forma do 

Regimento, vieram por parte do Ministério Público 

e dizem respeito ao Ministério Público. Agora, na 

comissão do Trabalho a gente vai discutir o 

mérito, como a comissão de Finanças fez a 

discussão hoje de manhã. Mas ainda compareceram a 

presidente, o deputado Marcos Vieira, o deputado 

Marcius Machado, o deputado Nazareno Martins e o 

deputado Volnei Weber. 

Hoje a Assembleia abriu um precedente, pelo 

menos eu, em 4 anos e 9 meses, nunca vi disso. E 

informei ao procurador-geral do Ministério Público 

que não me sinto à vontade em votar, não contra o 

mérito, mas contra um projeto que não teve o seu 

rito respeitado. Todos que nos elegemos, cumprimos 

a lei eleitoral, conseguimos nos eleger, tivemos 

as nossas contas aprovadas no TRE, TSE e, aqui, se 

a gente não cumprir a regra, a gente vai abrir 

precedente, a gente pode ser cassado, a gente pode 

ir para o Conselho de Ética.  

Então, o que eu gostaria realçar e o meu 

requerimento, que apresentei agora há pouco foi à 

Mesa, é que nós não deveríamos votar o projeto 

hoje, e a Comissão de Trabalho deveria ser chamada 

de uma maneira legal, formal, cumprindo o 

Regimento, com o tempo necessário, e aí nós, 

deputados, poderemos cumprir as regras da Casa.  

Quero parabenizar o meu outro presidente de 

comissão, que é o deputado Romildo Titon e, em 

nome dele, todos que cumprem o Regimento, tem 

muita coisa que dá para conversar fora da 

comissão, fora da reunião ordinária ou 

extraordinária, combinar o jogo, desde que seja 

legal, desde que se cumpra a regra, desde que não 

se prejudique ninguém, desde que estejamos aqui 

para fazer as leis. O deputado estadual tem duas 

funções: fiscalizar o Executivo e propor algo para 

a legislação estadual.  



A meu ver, hoje toda pauta da comissão, na 

minha interpretação, está anulada. Seria o PLC 

0020/2019, do Ministério Público, o 0021/2019, do 

Ministério Público, o 256.1/2019, de autoria do 

governador do estado.  O relator Marcius Machado 

teve alguns projetos o 017.5/2019, na sua pauta, 

esse de autoria do deputado Sargento Lima, 

0179.5/2019, do deputado Felipe Estevão, que 

institui o selo da empresa humanitária e o 

252.8/2019, também do deputado Sergio Motta, que 

institui medidas administrativas. 

Na minha opinião, hoje, o Regimento foi 

rasgado e quem sabe, por exemplo, eu, como 

presidente da Comissão de Transporte também tem um 

projeto que tenho interesse, vou convocar sem 

ninguém saber e vou aprovar um projeto, 

conversando com outros cinco deputados. Não acho 

correto isso, nós abrimos um precedente, hoje, 

aqui na Assembleia.” 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – “Em 

função da manifestação do deputado João Amin, 

consulto os srs. líderes se podemos votar o 

projeto hoje. 

O projeto foi aprovado na Comissão de 

Constituição e Justiça, foi aprovado na Comissão 

de Finanças e Tributação, e aprovado com essas 

ressalvas de procedimentos elencadas pelo deputado 

João Amin. Ele foi aprovado por unanimidade nas 

três comissões. Eu pergunto se há necessidade de 

adiarmos a votação ou se podemos votar hoje.” 

Deputada Paulinha – Pede a palavra, pela 

ordem. 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra à deputada Paulinha.  

DEPUTADA PAULINHA – “Sr. presidente, gostaria 

de me manifestar, como líder do PDT, e pedir aos 

colegas que mantivéssemos a votação, respondendo a 

sua pergunta já, e dizendo ao deputado João Amin 

que, de fato, é possível que tenha havido um erro 

material na convocação dele, porque ela foi 

exarada na data de ontem. Quanto às conversas do 

WhatsApp eu desconheço, porque é de grupos de 

assessores e eu não participo, mas assumo total e 



inteira responsabilidade, porque sou presidente da 

Comissão de Trabalho.  

A comissão se reuniu com absoluta maioria de 

seus membros dentro da legalidade do que diz a 

Casa e, francamente, me cabe deixar um último dito 

aqui, respeitando com muita elegância cada palavra 

do deputado João Amin, que põe uma preocupação à 

Casa de manter o nosso rito legal, mas temos que 

compreender o senso de urgência das coisas. A 

matéria estava pronta, tramitada em duas 

comissões, avaliada pelo próprio parlamentar com 

antecedência, e assumo, deputado, qualquer erro na 

matéria que tenha advindo da comunicação entre as 

assessorias. A manifestação do PDT está posta a 

v.exa. no pedido de manter a votação nesta tarde.” 

Deputado Laércio Schuster – Pede a palavra, 

pela ordem 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra ao deputado Laércio Schuster. 

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER – “Sr. presidente, 

Julio Garcia, com respeito do nosso líder Nazareno 

Martins, eu também acredito que devemos votar o 

projeto do Ministério Público, porém as colocações 

do deputado João Amin devem ser tratadas com 

bastante carinho e atenção por todos nós. Acho que 

estamos aqui para cumprir à risca o Regimento, a 

deputada Paulinha já colocou os pormenores do que 

pode ter acontecido nesse caminhar. Tenho certeza 

de que todos nós temos o compromisso de seguir as 

regras estabelecidas e, a partir daqui, poder dar 

bons exemplos aos catarinenses. 

Então, sigo a orientação do nosso líder, que 

hoje poderemos votar esse projeto importante das 

promotorias públicas, mas também que possamos 

levar em consideração o argumento do nosso colega 

deputado João Amin.” 

Deputado Kennedy Nunes – Pede a palavra pela 

ordem. 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra ao deputado Kennedy Nunes.  

DEPUTADO KENNEDY NUNES – “Pela liderança do 

PSD, sr. presidente, nós também mantemos a votação 

para hoje, conversando com os deputados sigo na 

mesma linha do deputado Laércio Schuster, pois 



houve a votação nas outras duas comissões de forma 

unânime, mas também registro a preocupação do 

deputado João Amin com relação a essas questões.” 

Deputado Volnei Weber – Pede a palavra, pela 

ordem. 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra ao deputado Volnei Weber.  

DEPUTADO VOLNEI WEBER – “Representando o líder 

da bancada do MDB, recomenda a votação no dia de 

hoje.” 

Deputado Maurício Eskudlark – Pede a palavra, 

pela ordem. 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) Concede a 

palavra ao deputado Maurício Eskudlark.  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – “Representando o 

deputado Ricardo Alba, somos pela votação. O 

projeto foi analisado, e a questão apresentada 

pelo deputado João Amin, a Casa discute ...” 

Deputado Jessé Lopes – Pede a palavra, pela 

ordem. 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra ao deputado Jessé Lopes.  

DEPUTADO JESSÉ LOPES – “Só vou me manifestar 

aqui, adiantando o meu voto contrário por ser 

extrapauta e não tive tempo para analisar, mas de 

qualquer forma sou defensor dos cortes de repasse 

do Duodécimo, não posso aqui ser favorável a 

aumento de cargos e gastos. Então o meu voto é 

contrário.” 

Deputado Bruno Souza – Pede a palavra, pela 

ordem. 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra ao deputado Bruno Souza. 

DEPUTADO BRUNO SOUZA – “Da mesma forma, também 

acreditando que os argumentos que o deputado João 

Amin trouxe são muito cabíveis, coerentes e também 

os pontos que o deputado Jessé Lopes trouxe, 

gostaria de manifestar apenas o meu voto 

contrário, porque realmente tramitou hoje pela 

manhã, na comissão de Finanças, e agora à tarde 

está em votação. Então, esse tempo célere não me 

deu tempo para analisar o projeto a fundo, 

portanto, vou votar contra, também em acordo com 

as manifestações dos meus dois colegas.” 



DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – “Havendo 

concordância dos srs. líderes, a Presidência 

deliberará, então, sobre o projeto. Determinará a 

deliberação. 

Comunico, ainda, aos deputados que a votação 

se dará em primeiro turno e segundo turno, e 

também ainda temos o PLC 0020/2019.” 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei Complementar n. 0021/2019, de 

autoria do Ministro Público, que altera 

dispositivos da Lei Complementar n. 738, de 23 de 

janeiro de 2019. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação; 

e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

 Em discussão.  

 (Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam o 

projeto e os que votarem “não” rejeitam-no 

Deputado Milton Hobus – Pede a palavra, pela 

ordem. 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra ao sr. deputado Milton Hobus. 

DEPUTADO MILTON HOBUS – “Enquanto os colegas 

deputados terminam a votação, só para esclarecer 

que este projeto que cria cargos está em 

consonância com que aconteceu no Tribunal de 

Justiça, onde foram criadas em Santa Catarina 

várias Varas para dar vazão os processos que 

tramitam na Justiça catarinense, e todas as Varas 

precisam de promotores e servidores para fazer 

frente ao trabalho do Ministério Público. 

Então, esse é o principal motivo da criação 

dos cargos. Por isso, nós votamos “sim” favorável 

ao projeto.”  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Continua 

em votação.  

(Procede-se à votação por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA  

DEPUTADO ALTAIR SILVA  

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO  

DEPUTADO BRUNO SOUZA não 



DEPUTADO CORONEL MOCELLIN  

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO sim 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ  

DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO sim 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING sim 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS sim 

DEPUTADO IVAN NAATZ  

DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 

DEPUTADO JERRY COMPER sim 

DEPUTADO JESSÉ LOPES não 

DEPUTADO JOÃO AMIN não 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 

DEPUTADO JULIO GARCIA sim 

DEPUTADO KENNEDY NUNES sim 

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER sim 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI sim 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO  

DEPUTADO MARCIUS MACHADO sim 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADA MARLENE FENGLER sim 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 

DEPUTADO MILTON HOBUS sim 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA sim 

DEPUTADO NAZARENO MARTINS sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA  

DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 

DEPUTADA PAULINHA sim 

DEPUTADO RICARDO ALBA  

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 

DEPUTADO ROMILDO TITON sim 

DEPUTADO SARGENTO LIMA  

DEPUTADO SERGIO MOTTA sim 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 

DEPUTADO VOLNEI WEBER sim 

    Está encerrada a votação. 

Votaram 29 srs. deputados. 

Temos 26 votos “sim” três votos “não” e 

nenhuma abstenção. 

Está aprovada a matéria em sede de primeiro 

turno. 

Discussão e votação do Projeto de Lei 

Complementar n. 0020/2019, de autoria do Ministro 



Público, que cria Promotorias de Justiça, 

transforma e cria cargos de Promotor de Justiça na 

estrutura orgânica do Ministério Público de Santa 

Catarina, bem como cria cargos de servidores do 

Ministério Público e altera o art. 1º da Lei 

Complementar n. 721, de 2018.  

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Finanças e 

Tributação; e de Trabalho, Administração e Serviço 

Público.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Em votação.  

Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam o 

projeto e os que votarem “não” rejeitam-no 

(Procede-se à votação por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA  

DEPUTADO ALTAIR SILVA  

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO  

DEPUTADO BRUNO SOUZA não 

DEPUTADO CORONEL MOCELLIN  

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO sim 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ  

DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO sim 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING sim 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS sim 

DEPUTADO IVAN NAATZ  

DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 

DEPUTADO JERRY COMPER sim 

DEPUTADO JESSÉ LOPES não 

DEPUTADO JOÃO AMIN não 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 

DEPUTADO JULIO GARCIA sim 

DEPUTADO KENNEDY NUNES sim 

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER sim 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI sim 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO  

DEPUTADO MARCIUS MACHADO sim 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADA MARLENE FENGLER sim 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 

DEPUTADO MILTON HOBUS sim  



DEPUTADO MOACIR SOPELSA sim 

DEPUTADO NAZARENO MARTINS sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA  

DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 

DEPUTADA PAULINHA sim 

DEPUTADO RICARDO ALBA  

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 

DEPUTADO ROMILDO TITON sim 

DEPUTADO SARGENTO LIMA  

DEPUTADO SERGIO MOTTA sim 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 

DEPUTADO VOLNEI WEBER sim 

    Está encerrada a votação. 

Votaram 29 srs. deputados. 

Temos 26 votos “sim” três votos “não” e 

nenhuma abstenção. 

Está aprovada a matéria em sede de primeiro 

turno. 

A Presidência encerra a presente sessão e 

convoca outra, extraordinária, para as 16h28, 

dando prosseguimento à pauta da Ordem do Dia. 

[Taquígrafa: Elzamar] [Revisão: Taquígrafa Sara]   

         

 


